Teknillinen korkeakoulu
Tietojenkisittelyteorian laboratorio
Pekka Orponen (puh. 5246), varalla Tommi Syrjédnen (puh. 5082)

T-79.1001 Tietojenkasittelyteorian perusteet (4 op)
Tentti ke 14.12.2005 klo 13-16

Merkitse jokaiseen vastauspaperiin:
- Nimi, tutkinto-ohjelma, opiskelijanumero
- Teksti: “T-79.1001 Tietojenkisittelyteorian perusteet T 14.12.2005”

- Tarkastettavaksi jittamiesi vastauspapereiden kokonaismaziri
Tém tentti vastaa vanhan kurssikoodin T-79. 148 mukaista suoritusta.

{w € {0,1}* | w:ssd on pariton miri nollia tai pariton miard ykkosid (tai molemmat).}

5p.

?b)\ Laadi epideterministinen e-siirtyméiton direllinen automaatti, joka tunnistaa (a)-kohdan
kielen. 5p.

~(c) Laadi deterministinen #irellinen automaatti, joka tunnistaa (a)-kohdan kielen. 5p.

2. ?Tag\Laadi yhteydeton kielioppi, joka tuottaa kielen
L={ab/c*|i= jtai J = k (tai molemmat)}.

Sp.

“Ib). Osoita, etti (a)-kohdassa laatimasi kielioppi on moniselitteinen. Sp.
M Osoita (tasmallisesti!), etti (a)-kohdan kieli L ei ole s#znnéllinen. 5p.

3. Suunnittele (epddeterministinen) pinoautomaatti, joka tunnistaa tehtivissi 2 tarkastellun kielen
L. (Kuvaa automaattisi tilakaaviona.) Esiti suunnittelemasi automaatin hyviksyvit laskennat
syotteilld ab ja abbcc. I5p.

4. Toinen seuraavista:

(a) Perustele viite: jos kieli L C {0,1}* on yhteydeton, niin samoin on myos seuraava, kielen
L sanojen kaikkien alkuosien muodostama kieli:

Lpret = {x € {0,1}* | xy € L jollakin ye{0,1}}.

(Vihje: Chomskyn normaalimuodon hyviksikiytts saattaa helpottaa tehtivaa.) 15p.

(b) Selitd, miti tarkoitetaan ratkeamattomalla ongelmalla, anna jokin esimerkki tillaisesta on-
gelmasta ja todista sen ratkeamattomuus. Saat kdyttdd hyviksesi miti tahansa luennolla
Ja luentomonisteessa esitettyji tuloksia, paitsi sellaisia joissa suoraan sanotaan, ettd “on-
gelma P on ratkeamaton”. Esittimiesi madritelmien Ja perustelujen tulee olla tismallisii.
I5p.

Yhteensd 60p.




